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Pozor(!)ni za okolje: naša šola je del nacionalnega gibanja dijakov za zmanjševanje ogljičnega odtisa

Z novim šolskim letom se je ponovno začela okoljevarstvena kampanja Pozor(!)ni za okolje, ki letos poteka že 6. leto zapored. V njej sodeluje 34 srednjih šol iz vse Slovenije in 28 partnerskih organizacij. Ogljični odtis, ki je osrednja tema kampanje, bomo z raznolikimi aktivnostmi tekom šolskega leta zmanjševali tudi na [dopisati na kateri šoli]. 	Comment by Milena Prša: Ustrezno prilagodite.
[bookmark: _GoBack]Osrednjo aktivnost kampanje, ki prerašča v gibanje dijakov za zmanjševanje ogljičnega odtisa, v letošnjem šolskem letu predstavlja tekmovanje v pripravi kratkih filmov. Z njihovo pomočjo bodo naši dijaki poskušali predstavili okoljevarstvena prizadevanja [dopisati katere šole.  Z našimi najbolj inovativnimi aktivnostmi se bo šola potegovala za nagrade. Hkrati bodo dobre prakse zniževanja ogljičnega odtisa predstavljene v zborniku vseh sodelujočih šol v kampanji. Ta bo kot zgled okoljskih prizadevanj drugim šolam in organizacijam ter kot navdih za okoljsko odgovorno ravnanje vsakogar izšel ob zaključku letošnje kampanje, spomladi 2016.	Comment by Milena Prša: Ustrezno prilagodite.

Da so slovenski dijaki iz leta v leto bolj okoljsko osveščeni, potrjuje denimo naraščajoči delež tistih srednješolcev, ki odpadke ločujejo in se zavedajo problematike odgovornega ravnanja z okoljem. To je razkrila raziskava, ki jo je na sodelujočih šolah za namen kampanje Pozor(!)ni za okolje, katere pobudnik je družba Goodyear Dunlop Sava Tires, izvedla Fakulteta za organizacijske vede iz Kranja. Med drugim kar 75 odstotkov dijakov, vodo zapira med ščetkanjem zob, več kot polovica (58 %) vprašanih pa ugaša luči in izklaplja električne naprave, ko zapusti prostor. Kar 79 odstotkov dijakov meni, da je ločeno zbiranje odpadkov nujno potrebno in koristno. 

Celotna infografika raziskave je dostopna na spletnem mestu kampanje Pozor(!)ni za okolje, kjer so objavljene tudi podrobnosti tega okoljskega projekta. Našemu gibanju za zmanjševanje ogljičnega odtisa pa se lahko pridružite tudi vi, in sicer na Facebook strani: www.facebook.com/pozorni.za.okolje. 
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