Bomo ceste v prihodnje gradili iz 100 % reciklirane plastike?

Sreda, 29. Julij 2015





Predlog konstrukcije ceste iz reciklirane plastike. (Foto: RTV SLO/VolkerWessels)

Pri nizozemskem gradbenem podjetju VolkerWessels v prihodnje nameravajo predstaviti prvi prototip ceste, narejene iz reciklirane plastike. Ko prednosti uporabe plastike za ceste pred asfaltom pri podjetju navajajo, da plastika omogoča enostavno montažo in tudi odstranitev ceste, če ta ni več v uporabi. poleg tega pa bi ceste gradili iz odpadnega materiala, kjer bi uporabili 100 % reciklirano plastiko iz materiala, ki plava po oceanih.

Kot pravijo snovalci, plastika zahteva manj vzdrževanja, bolje naj bi prenašala ekstremne temperature, zaradi česar je daljša tudi njena življenjska doba. Plastična cesta naj bi bila trikrat bolj vzdržljiva od asfaltne.

Zaradi asfaltiranja cest naj bi v ozračje tudi za 1,6 milijona ton škodljivega CO2 ali 2 % vseh emisij, ki jih na leto pridelajo vozila. Če podjetju VolkerWessels ne bo uspelo realizirati ideje, si bo cesto iz plastike vseeno mogoče ogledati v Rotterdamu na Nizozemskem.

Vir: RTV SLO
Kozmetična škatlica iz lesa



Podjetje Technotraf Wood Packaging je izdelalo kozmetično škatlico iz lesa. Škatlica je zlitje elegance in okolju prijaznega materiala, saj je izdelana iz obnovljivih gozdnih virov in ima certifikat PEFC. Narejena je iz javorjevega lesa in je elegantne oblike, saj gre za luksuzni kozmetični izdelek. Podjetje je za dekoracijo škatlice uporabilo novo tehniko, imenovano »Groove«, s katero je v les vgraviralo geometrijsko obliko po želji kupca. Oblikovanje je mogoče poudariti s tiskanjem, laserskim jedkanjem ali vročim žigosanjem za večji kreativni potencial. Obe polovici škatlice se zapreta skupaj z magnetoma, ki sta prav tako vstavljena v lesu.

Organski čaj v embalaži iz obnovljivih virov



Podjetje Carrington Tea uporablja za pakiranje organskih čajev Carrington Organics material NatureFlex™. Material za fleksibilno embalažo nastaja iz lesne biomase. Embalaža je izdelana 90 % iz rastlin in je certificirana. Kompostirati jo je mogoče doma ali industrijsko. Material omogoča enakomerno prehajanje kisika in vlage, kar zagotavlja svežino izdelka. Čaji so spakirani v 20 vrečk, kot je v navadi v Evropi, vendar je to redek način pakiranja za Ameriko. »Za naš organski čaj se nam je zdelo nujno, da ga ponudimo v komplementarni embalaži, ki bo nagovorila našega osveščenega kupca. Fleksibilni material omogoča unikatni način pakiranja in prepoznavnost na prodajnih policah, saj so pri nas čajne vrečke v večini pakirane v konzervah ali škatlah. NatureFlex™ material zagotavlja tudi dobro zračnost in možnost barvnega tiska za lažje komuniciranje s kupci,« še pojasnjuje Debbie Shandel, direktorica marketinga v Carrington Co.

Naravni sokovi v transportnih PET plastenkah



Podjetje RPC Containers Llantrisant je izdelalo transparentno PET plastenko v dveh velikostih, 250ml in 500ml. Plastenke so namenjene naravnemu soku podjetja The Juice Well, ki želi promovirati zdrave vzorce hranjenja s povečanim vnosom sadja in zelenjave. V hladno stiskanih sokovih se namreč z gretjem ne uničijo zdrave vsebnosti živil. Transparentnost PET plastenke omogoča, da je barvitost sokov vidna. S tem se poveča tržni učinek sokov na prodajnih policah. Na njih pa je tudi dovolj prostora za podrobno etiketo, ki promovira zdrave sestavine vsebine. Plastenke so lahke, z enostavnim zapiranjem ter odpiranjem. Njihova lahkost je pomembna zaradi dostave naravnih sokov na dom. Plastenke so reciklabilne.

Lahka in drugačna plastenka



Podjetje Amcor Rigid Plastics je za podjetje Agua Enerviva izdelalo atraktivno in unikatno plastenko, ki izstopa. Plastenka je namenjena pakiranju vode, ki vsebuje kalijeve in natrijeve elektrolite za nadomestilo pri dehidraciji brez umetnih arom, barvil in konzervansov. Podjetje Amcor je z VAB tehnologijo, ki vključuje patentiran dizajn in omogoča vroče polnjenje, izdelal novo plastenko. Plastenka je narejena tako, da je na njej dovolj prostora za tržna sporočila. »Všeč nam je visok profil plastenke in enostaven ter udoben oprijem, ki ga ima. Verjamemo, da oblika plastenke odseva zdravilne lastnosti Agua Enerviva vode in moderne okuse naših potrošnikov," so povedali v podjetju.

Iz odpadnega pivovarskega kvasa do biogoriva za pogon vozil

Petek, 24. Julij 2015




Biogorivo pivovarne DB Export za pogon vozil je na voljo na določenih bencinskih črpalkah na Novi Zelandiji. (Foto: Springwise)

Pivovarna DB Export iz Nove Zelandije iz ostankov kvasa v procesu proizvodnje piva s pomočjo destilacije proizvaja biogorivo 95 odstotni etanol za pogon vozil. Gre za biogorivo, ki proizvede manj toplogrednih plinov kot običajno gorivo. Na ta način v pivovarni tudi zmanjšujejo odpadke, ki jih sicer proizvedejo v procesu proizvodnje piva.

Biogorivo iz pivovarne je trenutno na voljo na določenih bencinskih črpalkah po Novi Zelandiji, v partnerstvu z Gull Service Stations.

Vir: Springwise
V 50-letih v Sloveniji skoraj za polovico manj barij

Sreda, 22. Julij 2015




Lovrenška jezera na Rogli. (Foto: Tanja Pangerl)

Vsako leto zadnjo nedeljo v juliju obeležujemo mednarodni dan barij. Gre za tip mokrišč, ki pokrivajo okoli 3 % zemeljskega površja in so v različnih oblikah razširjena predvsem v severnih geografskih širinah. Pomembna so pri ohranjanju biotske raznovrstnosti in pri blaženju podnebnih sprememb, predvsem pri skladiščenju ogljika. Vendar so bila zaradi človekovih dejavnosti marsikje uničena in spremenjena ali degradirana.

Pri nas so najbolj ogrožena nizka barja, predvsem zaradi hidromelioracij, vodnih akumulacij in urbanizacije. Velik del nizkih barij se namreč nahaja sredi kulturne pokrajine in so zato nenehno izpostavljena vplivu človeka. Ocene kažejo, da se je skupna površina bazičnih nizkih barij v zadnjih 50-ih letih zmanjšala skoraj za polovico.

V Sloveniji se barja ohranjajo v sklopu omrežja Natura 2000, lahko pa so tudi del širših zavarovanih območij narave (Šijec v okviru Triglavskega narodnega parka ali Mali Plac, ki je naravni rezervat v okviru Krajinskega Parka Ljubljansko barje), kot naravni rezervati (Zelenci) ali naravne znamenitosti (Lovrenška jezera).

Sicer pa so v Sloveniji razširjeni predvsem trije tipi barij:

-       visoka barja: so najbolj južno ležeča barja Evrope, v Sloveniji se nahajajo v montanskem pasu na Jelovici, Pokljuki in na Pohorju,

-       prehodna barja: se nahajajo na nadmorski višini 500-1.200 metrov, v Sloveniji se nahajajo v alpskem, predalpskem in dinarskem območju, eno barje pa se nahaja tudi v preddinarskem območju,

-       bazična nizka barja: v Sloveniji se nahajajo na južni meji sklenjenega alpskega dela evropskega areala, razporejena so predvsem v zahodni polovici, a alpskem, predalpskem in dinarskem fitogeografskem območju, manjše število je tudi v preddinarskem območju.

Vir: Ministrstvo za okolje in prostor
Dno obrazca

Pametne palme za napajanje mobitelov, senco in razsvetljavo ponoči

Torek, 21. Julij 2015




Do konca poletja naj bi v Dubaju namestili skupaj 54 pametnih palm. (Foto: Siol, Smart Palm)

V Dubaju so pred kratkim namestili pametne palme. Gre za palme, ki so opremljene s sončnimi paneli in z energijo, ki jo proizvajajo, v krogu 50 metrov zagotavljajo neomejeno povezljivost z internetom (WiFi) za do 50 sočasnih uporabnikov. Vsaka palma ima tudi osem napajalnih postaj za polnjenje mobilnih naprav, ki naj bi naprave napolnile dva in polkrat hitreje kot običajne vtičnice. Pametne palme so velike šest metrov, njihovi listi ustvarjajo okoli 18 kvadratnih metrov površine, kar zagotavlja spodobno senco pred soncem. Z zbrano energijo podnevi, kjer sončnih žarkov ne manjka, pametne palme razsvetljuje svojo okolico ponoči.

Pametne palme so zaradi varnosti opremljene tudi v videokamerami, digitalni zaslon v spodnjem delu palme pa ponuja turistične informacije o mestu in prostor za druga pomembna obvestila, kot so vreme in napovedi ali prometne informacije.

Do konca poletja v Dubaju nameravajo postaviti skupaj 54 takšnih pametnih palm.

Vir: Siol
Boljše stanje na področju vode, zraka in OVE, slabše pri izrabi naravnih virov in ekosistemih

Sreda, 08. Julij 2015




Spremembe blaginje v Sloveniji in položaja Slovenije v primerjavi z EU, izkazane s pomočjo vodilnih kazalnikov po podpodročjih, 2008–2013. (Vir: www.kazalniki-blaginje.gov.si)

Konzorcij štirih institucij, v katerem sodelujejo Agencija RS za okolje, Urad za makroekonomske analize in razvoj, Statistični urad Republike Slovenije in Nacionalni inštitut za javno zdravje, je objavil osvežene rezultate projekta »Kazalniki blaginje v Sloveniji«.

Poleg materialne in družbene blaginje je pomembno področje blaginje v Sloveniji tudi okolje. Okoljski kazalniki kažejo na vplive okolja na življenje in obravnavajo tri glavne komponente razvoja okolja: naravni kapital, učinkovito rabo naravnih virov in vpliv onesnaženega okolja na zdravje ljudi.

Podatki kažejo na izboljšanje stanja na področju kakovosti voda in zraka ter obnovljivih virov energije, slabše pa je stanje na področju učinkovite izrabe naravnih virov za energetske potrebe. Večino fosilnih goriv namreč še vedno uvažamo. Vedno slabše je tudi stanje na področju ohranjenosti ekosistemov, na katere vedno bolj pritiska človek s svojimi dejavnostmi. Zaradi spreminjanja podnebja pa se povečuje tudi število izrednih vremenskih in hidroloških dogodkov.

Glede na rezultate bo potrebno v prihodnosti nameniti več pozornosti povezovanju vseh ključnih kazalnikov blaginje – materialne, družbene in okoljske. Ti namreč vplivajo na naravne, družbene in ekonomske spremembe.

Vir: ARSO
Se bodo otroci po letu 2030 igrali z biološko razgradljivimi lego kockami?

Ponedeljek, 29. Junij 2015




Podjetje Lego je začelo z iskanjem rešitev za izdelavo biološko razgradljivih lego kock. (Foto: Siol)

Iz danske tovarne igrač Lego so sporočili, da želijo vse plastične kocke najpozneje do leta 2030 nadomestiti s kockami iz biološko razgradljivih materialov. Kateri material uporabiti, bodo v prihodnjih letih ugotavljali v Legovem centru za razvoj trajnostnih materialov. V ta namen bodo zaposlili več kot sto strokovnjakov, ki bodo iskali načine, kako ustvariti biološko razgraljiv material z zelo specifičnimi lastnostmi, kar lahko traja tudi več kot desetletje.

Lego bo samo v zagon projekta iskanja alternativ trenutno uporabljenim surovinam vložil milijardo danskih kron oziroma približno 134 milijonov evrov. Ocenjujejo pa, da bi se stroški celotnega projekta do leta 2030 lahko približali tudi milijardi evrov.

V iskanju ekološke lego kocke bodo morali pri Legu zadostiti številnim kriterijem. Ne le, da mora biti lego kocka trdna in odporna na udarce. Če bo izdelana iz biološko razgradljivega materiala, bodo morali pri Legu priti tudi do strategije za ravnanje po izteku njene življenjske dobe. Nova surovina pa bo morda zahtevala tudi korenite spremembe proizvodnega procesa.

Vir: Siol
Izobraževalne oddaje: EKOUTRINKI
 (RTV SLO)

